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Ačko li by se v součas né době rychlé ho rozvo je a všeo becně rozšíře né ho užívání
mo derních ko mu ni kačních tech no lo gií mohlo zdát, že je kla sický sou kromý do pis
mrtvým žán rem, není to mu tak. Jak dokládají hned tři různo ro dé pu bli kační výstupy,
kte ré vznikly na brněnském Ús ta vu české ho jazyka Fi lo zo fické fa kul ty Ma sa ryko vy
uni ver zi ty, jsou sou kro mé do pi sy ne jen stále – byť jistě v mnohem menší míře než
dříve – psány, ale předs ta vu jí ta ké podnětný zdroj pro lingvis tický výzkum.

Sou kromým do pisům je v Brně věnována sous tavná po zor nost už od konce 20.
sto letí. Bádání v té to oblas ti je spja to pře devším se jmé nem do centky Zdeňky Hlad ké,
která je mi mo ji né au tor kou práce Češti na v součas né sou kro mé ko res pon den ci. Do pi- 
sy, e- maily, SMS (2005), v níž zpřís tupni la v kor pu so vém zpra cování  zhru ba 5 000
do pisů, e- mailů a SMS běžných pi sa telů z let 1990–2005. Výběr z to ho to ma te riálu
byl po slé ze pod názvem KSK- do pi sy zač leněn do České ho národního kor pusu. Právě
Zdeňka Hlad ká se rozho du jící měrou podíle la ta ké na všech třech nových pu bli-
kacích.

Ja ko první z nich vyšla na kon ci roku 2012 kni ha Slo va v sou kromých do pi sech:
lexiko gra fická son da, kte rou Zdeňka Hlad ká nap sa la spo lu s Ol gou Mar tin co vou. Jde  
o slovníko vé zpra cování přízna kových výrazů ob je vu jících se v sou kromých do pi-
sech mladých lidí, výcho dis kem pro analýzu se sta lo 100 listů ze zmiňo va né ho kor pu- 
su KSK-do pi sy. Ja ko přízna ko vé jsou při tom vnímány lexikální jednotky po hy bu jící
se na ose spi sovnost – nes pi sovnost (tzn. přís luše jící k něk teré mu z útvarů ne bo po lo-
útvarů národního jazyka) či patřící k jednotlivým sty lovým vrstvám, dále prostřed ky
s rysem ex pre si vi ty a  emo cio na li ty a rovněž výrazy přízna ko vé z hle diska frek vence
užití ne bo do bo vé ho za bar vení. Po úvodní teo re tické pasáži ob jasňu jící záměr au to rek 
a při bližující kon cepci slovníku nás le du je vlastní slovníková část čítající asi 800 he-
sel, jež je do plněna výběrovým přehle dem fra zémů. Ne chybí ani stručná cha rak te ris-
ti ka do pisů, kte ré se sta ly pra me nem zpra cováva né ho lexi ka (tj. in for mace o roce na-
psání do pi su, so cio lo gické úda je o pi sa te li a adresáto vi, údaj o nářeční přís lušnos ti pi -
sa te le, je rovněž nastíněn cha rak ter a obsah do pi su). Výraznou předností slovníku
jsou pečlivě vy bra né rozsáhlé citáto vé dokla dy (s od ka zem na konkrétní list dohle-

da telný v závěrečném sezna mu i ve zdro jo vém  KSK- do pi sy). Podává se tak důkaz
o au ten ti citě ma te riálu, uve dení širšího kon tex tu ta ké může po mo ci vysvětlit význa-
mový odstín konkrétního výrazu, případně na pomáhá ob jas nit, proč je da né lexikální
jednotce připsán určitý příznak. 

Přes tože se – dle názvu – jedná pouze o son du, po daři lo se ukázat, jak velký vý-
znam ko res pon dence mladých lidí vy značu jící se mj. pro nikáním prvků běžné mluvy,
emo cio na li tou i výraznou jazykovou krea ti vi tou při zkoumání přízna ko vé ho lexi ka
má. Au torky současně naznačily, jak k to mu to rychle se proměňu jícímu ma te riálu,
který je mnoh dy vázán jen na urči tou ge nera ci či spe ci fickou sku pi nu mlu včích, me to -
do lo gicky přis tou pit a jak ho co ne ja dek vátněji lexiko gra ficky zpra co vat.

Po příruč ce slovníko vé ho rázu nás le do va la na počátku roku 2013 ma te riálová pu -
bli ka ce Zdeňky Hlad ké a kol. 111 let české ho do pi su v kor pu so vém zpra cování. Au-
toři jí naváza li na výše uve de né dílo z roku 2005 Češti na v součas né sou kro mé ko res-
pon den ci. Do pi sy, e- maily, SMS, pods tatně však rozšíři li ča sový záběr zpra cováva-
ných do pisů. Ste jně ja ko v před chozím případě se i nyní jedná o 2 CD. První z nich
přináší pod ma nažerem Bo ni to- Man tee, je hož au to rem je Pa vel Rychlý z Fa kul ty in-
for ma tiky Ma sa ryko vy uni ver zi ty, kor pu so vé zpra cování 2 000 ručně psaných os ob-
ních do pisů různých pi sa telů, ten tokrát z let 1902–2012. Veškerá zahr nutá ko res pon-
dence je so cio lo gicky a nářečně označkována, a pro to lze vy hledáváním v kor pusu
zjišťovat ne jen frek ven ci výskytu různých výrazů, obratů či tře ba konkrétních tvarů,
ale je možné zkou mat i je jich rozložení s ohle dem na pohlaví, věk, vzdělání ne bo
nářeční přís lušnost pi sa te le. Druhé CD obsa hu je plnou tex to vou po do bu všech zač -
leněných do pisů a fo to ko pie ori ginálů. Po dob ně ja ko u kor pusu z roku 2005 počítá se
i nyní se zařa zením shromážděných listů do České ho národního kor pusu. Díky to mu
bu de ten to unikátní jazykový ma te riál přís tupnější jak lingvistům, tak širší veře jnos ti.

Trojlís tek brněnských pu bli kací zabývajících se žán rem sou kro mé ho do pi su do-
plňu je ko lek tivní mo no gra fie Sou kromá ko res pon dence ja ko lingvis tický pra men uve- 
ře jněná ta ké počátkem roku 2013. Je jí vznik byl podnícen ko lok viem věno vaným
epis tolárním textům, kte ré se us ku teč ni lo v listo pa du 2011 na půdě Fi lo zo fické fa kul-
ty MU. Kni ha v sed mi ka pi tolách naznaču je pes trou pa le tu možností me to do lo gic-
kých přís tupů k sou kro mé ko res pon den ci. 

První čtyři oddíly předs ta vu jí výsled ky, kte ré byly v oblas ti zkoumání epis tolár-
ních textů do saženy na brněnském pra co višti. Jde o obecněji zaměře nou stu dii Zdeň-
ky Hlad ké Kor pu so vé zpra cování sou kro mé ko res pon dence na ÚČJ FF MU v Brně,
která se zamýšlí pře devším nad pro blé my spjatými s tvor bou kor pusu KSK- do pi sy či
nad cha rak te rem poznatků, kte ré lze z kor pu sově upra ve né ho ma te riálu získat. 

Na vazu jící stu die Da ny Hlaváčko vé Kor pu so vé zpra cování ko res pon de nčních
textů: mor fo lo gické značkování se zaměřu je na je den spe ci fický pro blém vyvstávající
při tvorbě elek tro nické ho kor pusu, to tiž na otázku mor fo lo gické ho značkování zač le-
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něné ho ma te riálu, jež je v tom to případě kom plikováno výsky tem subs tan dardních
mlu ve nostních jevů.

Ka pi to ly Hy po ko ris ti ka z rodných jmen v Kor pusu sou kro mé ko res pon dence Ja ny
Ma cha lo vé a Kláry Osolsobě a Te ri to riálně a so ciálně pod míněné di ference v jazy ce
sou kro mé ko res pon dence Zdeňky Hlad ké ukazu jí ko res pon den ci ja ko pra men urči té-
ho typu dat, která by by la v ta ko vé míře a s ta ko vou re le vancí z jiných zdrojů jen ob-
tížně získa telná. První z nich se na základě ma te riálu z KSK- do pi sy věnu je analýze
slo votvorných pos tupů a slo votvorných for mantů uplatňu jících se v češtině při tvorbě
domáckých po dob vlastních jmen os ob ních (pra cu je s cca 1 000 lem ma ty re pre zen tu-
jícími cca 7 000 výskytů hy po ko ris tik), druhá se zabývá tím, v ja ké míře do sou kro-
mých do pisů pro ni kají nes pi sovné prvky, a sle du je te ri to riální i so ciální rozvr stvení
to ho to je vu. Obě ka pi to ly pre zen tu jí využití kor pu sových a kvan ti ta tivních me tod při
zpra cování lingvis tických dat.

Poněkud jiný úhel pohle du na sou kro mou ko res pon den ci přináší nás le du jící dvě
ka pi to ly – jed nak nezkou mají do pi sy běžných mlu včích, nýbrž lis ty známých os ob-
ností, jed nak se v je jich případě bádání ne soustředí na jazyk současný, nýbrž na jazyk
dřívějších vývo jových fází. Stu die Jazyková bio gra fie Bedři cha Sme ta ny a jazyk je ho
ko res pon dence se zře te lem ke gra ma tickým jevům Mar ka Nekuly a Lu cie Rych novské 
kom bi nu je so cio lingvis tickou me to du jazyko vé bio gra fie a de tailní roz bor gra ma tic-
ké strán ky Sme ta no vy česky psa né ko res pon dence opírající se o je jí kor pu so vé zpra-
cování. Ukazu je kom ple men ta ri tu obou přís tupů a odha lu je ne jen, jaká by la češti na
Bedři cha Sme ta ny, ale přispívá ta ké k poznání jazyko vé ho úzu 19. sto letí cha rak te-
ris tické ho tím, že ja ko ko mu ni kační prostře dek v českých zemích ko exis to va la češti-
na s němči nou. 

Na epis tolární ma te riál ze staršího ob dobí je zaměře na i stu die Do pi sy ja ko výzva
(Jazykovědný výzkum ko res pon dence Boženy Němco vé) Ro ber ta Ada ma, Ja ro slavy
Janáčko vé, Aleny Ma cu ro vé a Fran tiška Martín ka. Shrnu je čin nost au torské ho ko lek-
ti vu, který při pra vil k vydání rozsáhlou ko res pon den ci té to význačné české au torky
(pod názvem Božena Němcová Ko res pon dence I–IV), nas tiňu je zvo lený ediční pří-
stup i výsled ky roz ma nitě zaměřených analýz.  

Mo no gra fii uzavírá ka pi to la Ja ny Hoffman no vé Sou kromý do pis: me zi psaným
tex tem a mlu veným dia lo gem, v níž se sym bo licky spoju jí oba typy do sud předsta -
vených ma te riálů. Au tor ka se to tiž zabývá jak staršími do pi sy známých os ob ností (Ja -
na Neru dy a Kar la Čap ka), kte ré zkoumá z hle diska sty lis tické ho a prag ma lingvis -
tické ho, tak současnými sou kromými do pi sy mládeže z KSK- do pi sy, u nichž se
zaměřu je na roz bor syn tak tický.

Slo va v sou kromých do pi sech, 111 let české ho sou kro mé ho do pi su v kor pu so vém
zpra cování a Sou kromá ko res pon dence ja ko lingvis tický pra men odpovídají na otáz-
ku, proč má z hle diska jazykověd né ho smysl věno vat se žán ru sou kro mé ho do pi su.

Na závěr tedy nez bývá než s opo rou o názvy těch to pu bli kací vys lo vit naději, že se
slo vy bu de me ještě nějaký čas vy jadřo vat i v sou kromých do pi sech, že jsou před námi
ještě další lé ta – ne jen – české ho sou kro mé ho do pi su a že sou kromá ko res pon dence ja -
ko lingvis tický pra men jen tak nevyschne. 

Lu cie Rychnovská, Br no
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Us tecka bohe mistka – pro fe sor Do bra va Mol da nová wy dała w 2011 r. pu bli kację
Na písčitých půdách. Już sam podtytuł odsyła czy telni ka do pro ble ma tyki, która au -
torce jest bliska od dawna. Wys tarc zy tu przy wołać, iż dokto rat przy niósł por tret pi -
sar ki Boženy Benešo vej (1977), a z ko lei ha bi li tacja poświę co na była czes kiej pro zie
przełomu wieków (1991). Za tem ni nie jsza pra ca wyłania się ja ko fuzja dwóch
kręgów, które od dawna po zos tają w sfer ze zain te re so wań Uc zo nej. War to w tym
miejscu zwrócić uwagę na tom pod su mowujący tra dy cy jnie organi zo waną przez Uni -
wer sy tet imie nia Ja na Evan ge lis ty Purky nie go w Ústí nad La bem kon ferencję Pros tor 
v jazy ce a v li tera tuře (2007), gdzie na s. 381–415 można od na leźć spis wszystkich
pu bli kacji ba dac zki potwierd zający wyżej odno to wa ny fakt. Wcześnie jsze prace au -
tor ki były rów nież pre zen to wa ne i re cen zo wa ne na łamach „Bohe mis tyki”.

Oma wia na książka sta no wi re zul tat długo let nich ba dań nad li tera turą przełomu
XIX i XX w. Na całość składa się 11 szkiców, z których część była już wcześniej pu -
bliko wa na w to mach zbio rowych bądź w pos ta ci re fe ratów kon feren cy jnych.
Wszystkie te dane są dokładnie odno to wa ne w za war tej na końcu no cie. Wy da je się to 
oc zy wiste, ale prak tyka wy daw nic za potwierd za, że nie zawsze re guła ta jest obo -
wiązująca. Z kro ni karskie go obo wiązku war to odno to wać, iż rów nież na ra ci borskich 
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